
Referat af generalforsamling i 

Autismeforeningen Kreds Storstrøm 

tirsdag d. 12. marts 2015 kl. 20.00 
 

 

1. Valg af dirigent: Michael Weyand 

Valg af referent: Jette Thisted Simonsen 

 

2. Formandens beretning 

 

Endnu et spændende år i autismens tegn er gået. Og ikke alle fra den gamle bestyrelse 

kunne fortsætte i den nye.  

 

Desværre flyttede Henrik Larsen fra vores egn, hvorfor vi måtte sige farvel og tusind tak 

til ham efter otte års arbejde i bestyrelsen. Foruden ham valgte suppleanten Heidi, der 

ligeledes skal have stor tak for sin indsats, at træde ud. Vi kunne dog samtidig byde to nye 

medlemmer velkommen i bestyrelsen: Helene og Bente. 

 

Efter generalforsamlingen den 11. marts 2014 konstituerede bestyrelsen sig som følger: 

 

Formand, kontakt Børnepsykiatrisk Hospital, 

webmaster, NetværksCafé Vordingborg Sabine Haugelund Hagens 

 

Næstformand,webmaster, nyhedsmailsansvarlig Michael Weyand 

 

Sekretær, NetværksCafé Vordingborg Jette Thisted Simonsen 

 

Tilmeldingsstyring, lokaleansvarlig, kontakt 

Børnepsykiatrisk Hospital, NetværksCafé Vordingborg Helene Hansen 

 

Kasserer, økonomistyring Line Mackenhauer 

 

Suppleant, NetværksCafé Nakskov Bente Loldrup 

 

Foredrag og visioner  

Vores ambition for bestyrelsesåret 2014/2015 var at give forældre og professionelle nogle 

nye værktøjer til samspillet med unge med ASF og autister med forskellige 

funktionsniveauer. Vi ville samtidig gerne støtte noget mere aktiv op omkring vores 

medlemmer og deres behov. 

 

Derfor fokuserede vi i valg af foredragsholdere meget på unge med autisme og på, 

hvordan forskellige funktionsniveauer spiller ind for den enkelte autist. 

 

I den forbindelse skal især fremhæves vores foredrag i oktober 2014 med Connie Nissen. 

Hun er børne-ergoterapeut og kunne rundhåndet dele ud af sin viden om autistiske børns 

sansemotoriske udvikling, adfærd samt deres kropslige reaktioner på påvirkninger og 

opmærksomhed.  

Et meget spændende og levende foredrag med mange tilhører. 

 

Kort efter fulgte vi op i november med Jeanette R. Rothenborg, der fortalte om emnet 

Unge med autisme – fra barn til voksen. Et fint foredrag, der trak mange unge fra 



Efterskolen Østergård til, og førte til en livlig diskussion mellem de unge og 

foredragsholder.  

 

Efter en kort julepause i december fortsætte vi emnet i januar med kostkonsulenten 

Birgitte Flensholt, der levende kunne berette om kostens betydning for autister både med 

hensyn til smag, udseende, lugt og konsistens.  

 

For at runde kavalkaden flot af, havde vi et arrangement for unge med ASF i februar, hvor 

to unge – Maya på 17 år og Jonathan på 24 – kom og fortalte om, hvordan det er for dem 

at være ung og autist. Mayas mor, der selv er autist, havde desuden selv et kort oplæg om 

sin situation som Mayas mor. Desværre havde vi ikke tid nok til Marias del, hvorfor vi vil 

arbejde på et særskilt foredrag med hende i 2015. 

 

I en kortere periode lånte vi Vordingborg Gymnasiums teatersal. Desværre er maden der 

på stedet så dyr for os, at vi var nødsaget til at flytte tilbage til ”Konferencen” på Oringe. 

Salen var ellers helt perfekt som ramme om vores foredrag. Til gengæld er ”Konferencen” 

et hyggeligt mødested. 

 

Som noget nyt udsteder vi efter foredrag, der har professionelles interesse, deltagerbeviser, 

hvis det ønskes.  

 

Familietræf 

Vores årlige familietræf i Nr. Vedby grusgrav blev desværre aflyst i år. Kun en familie 

havde tilmeldt sig. Vi fandt frem til, at tidspunktet i starten af august er uhensigtsmæssigt. 

Fremover vil vi afholde arrangementet i slutningen af august og sørge for bedre 

annoncering bl.a. i de sociale medier.  

 

NetværksCaféer 

NetværksCafé-møderne på Brænderigården i Vordingborg har vist sig at være en stor 

succes. Gruppen består for nuværende af 17 deltagere, der mødes ca. hver 6. uge. Der 

bliver talt om stort og småt under møderne og deltagerne får ofte gode råd fra de andre 

med hjem.  

Møderne, der inkluderer vand, øl, vin og mad, har indtil årsskiftet været gratis. Men da det 

bliver dyrt i længden, har vi revideret deltagerprisen. Det koster nu 30 kr. per deltager per 

gang.  

 

Som noget helt nyt er vi netop ved at søsætte NetværksCafé nr. 2 i Nakskov. Bestyrelsen 

har indgået en aftale med FrivilligCenter Lolland om lokaler og vi glæder os til at åbne i 

midten af april 2015. 

I løbet af efteråret har bestyrelsen etableret et samarbejde med Børnepsykiatrisk Hospital i 

Næstved, hvor to bestyrelsesmedlemmer i fast intervaller kommer til udslusningsmøderne 

for forældre til nydiagnosticerede børn. Personalet på stedet er meget glad for samarbejdet, 

hvorfor vi nu indgår som del af deres psykoeducationstilbud. Bestyrelsen får her mulighed 

for at udbrede kendskabet til vores arbejde, fortælle om vores tilbud og muligheder og får 

en god fornemmelse af, hvad forældrene har brug for i netop deres situation. 

 

Autisme 4700 

Vi fik etableret en fin kontakt med Autisme 4700, der er en selvstændig undergruppe til 

Kreds Storstrøm. I fremtiden ønsker vi et endnu tættere samarbejde. 

 

DH-samarbejde 

I forhold til et større samarbejde med DH, har bestyrelsen har desværre ikke kunne finde 



tid til at løfte den opgave. Det kræver fortsat, at vi får flere hænder i bestyrelsen, så den 

prioritet må vi vente med. Men glemt er den ikke. 

 

Samarbejdet med Landsforeningen 

Det har i løbet af året til tider været svært at arbejde sammen med dele af 

Landsforeningens kontor. Både i forhold til hjemmesideproblemer og sidst, men ikke 

mindst, i forhold til en simpel udprintning af labels til medlemmerne. Et bedre og mere 

ligeværdigt samarbejde er ønskeligt.  

 

Østmøde 

Østmødet fandt ikke sted i år, det blev aflyst. 

 

Repræsentantskabsmøde 

Det årlige repræsentantskabsmøde i Landsforeningen Autisme fandt sted i weekenden den 

25. – 26.10.2014 i Handicaporganisationernes Hus i Taastrup. Foruden at vi blev opdateret 

om hovedbestyrelsens arbejde, fik vi fra vores kreds side gjort opmærksom på, at 

landsforeningens hjemmeside ikke fungerer godt nok og at kredsene var alt for lidt 

synlige. Vi fik lovning på, at der vil blive iværksat en undersøgelse af 

hjemmesideforholdene. Desuden fik vi bragt emnet ”medlemsforening contra virksomhed” 

på bane. Svaret er, at der skal tjenes penge – især via Sikon – da man ikke ønsker 

merchandise eller annoncer i bladet. Foreninger generelt er pressede, da alle, der ønsker at 

opretholde fradragsretten på medlemskabet, skal stille med mindst 100 personer, der 

betaler et frivilligt bidrag på 200 kr. om året foruden medlemmernes kontingent. 

Landsforeningen har udgivet årsberetningen 2014 som hæfte. 

 

Det, vi – næsten - ikke nåede 

Vi har nået rigtig meget, men der også emner, der ikke blev plads til. Heriblandt DH-

samarbejdet. Af andet kan nævnes udbygningen af vores bisidder-tilbud, der desuden 

kræver, at vi venter på udbydelsen af nye kurser om bisidderens opgaver. Og så arbejder vi 

fortsat på en bedre måde at få kontakt til vores medlemmer og bruge de sociale medier 

som Facebook på.  

 

Alt i alt ser vi tilbage på et spændende og begivenhedsrigt år i bestyrelsen. Det har været 

en fornøjelse at arbejde sammen med de andre bestyrelsesmedlemmer, mærke deres 

entusiasme og engagement. Tak til jer! 

- - - o O o - - - 

 

Lars Grønlund, der er kredsens repræsentant i Autismeforeningens hovedbestyrelse og 

næstformand i landsforeningen, var til stede ved generalforsamlingen. Han kunne oplyse, 

at landsforeningen økonomisk er noget under pres pga. nedgang i tips- og lottomidlerne 

samt i manglende momsrefusion.  

På landsforeningens web er der et link under ”Bliv medlem”, hvor man som medlem kan 

udfylde en blanket, hvis man har rettelser til egne oplysninger, f.eks. nyt tlf.nr., email etc. 

 

Vi synes, vi som kreds gør os anstrengelser for at nå ud til medlemmerne via elektroniske 

medier. Michael har gjort en stor indsats for at få opdateret medlemmernes emailadresser, 

så vi ad den kanal kan informere om vores aktiviteter. Blandt de fremmødte medlemmer 

var der også stemning for at bruge facebook. Det arbejder vi videre med. Vores gruppe på 

FB hedder Autismeforening Kreds Storstrøm. 

 

Kredsen har pr. dato ca. 350 medlemmer. 

Beretningen blev godkendt. 



 

3. Fremlæggelse af regnskab 
Line fremlagde – for første gang - et regnskab med et lille underskud på kr. 3.159,-. Det 

skal ses i de lidt højere honorarer, vi har betalt for et par foredrag. Ingen store udsving på 

de øvrige poster.  

Generalforsamlingen godkendte regnskabet. 

 

4. Indkomne forslag fra bestyrelsen 
Ingen forslag fra bestyrelsen. 

  

5. Indkomne forslag fra medlemmer 
Ingen forslag fra medlemmer. 

 

6. Valg af bestyrelse 
Michael Weyand, Nakskov og Line Mackenhauer, Nakskov, var på valg. Begge modtog 

genvalg. 

På suppleantposten var der genvalg til Bente Loldrup, Horslunde. 

 

Bestyrelsen består således af flg. medlemmer: 

- Sabine Hagens, Faxe 

- Michael Weyand, Nakskov 

- Line Mackenhauer, Nakskov 

- Helene Hansen, Bårse 

- Jette Thisted Simonsen, Bogø 

samt som suppleant: 

- Bente Loldrup, Horslunde. 

 

Bestyrelsen konstituerede sig samme aften som følger: 

Formand: Sabine Hagelund Hagens, Faxe 

Næstformand: Michael Weyand, Nakskov 

Kasserer: Line Mackenhauer, Nakskov 

Sekretær: Jette Thisted Simonsen, Bogø 

Medlem: Helene Hansen, Bårse 

Suppleant: Bente Loldrup, Horslunde 

 

Næste bestyrelsesmøde: Mandag d. 4. maj kl. 18.00 hos Jette. 

 

7. Valg af tre medlemmer + 1 suppleant til repræsentantskabet 
Sabine Hagens, Faxe, Michael Weyand, Nakskov, og Jette Thisted Simonsen, Bogø, 

valgtes til repræsentantskabet. Marie Kozuela-Larsen, Vordingborg, valgtes som 

suppleant. 

Repræsentantskabsmødet afholdes den sidste weekend i oktober. 

 

8. Valg af revisor 
Genvalg til vores to, stadig nye, revisorer: 

Lars Hagens, Faxe, og Lars Kristensen, Bogø. 

 

9. Fremtidigt virke 
Læs formandens beretning. Endvidere oplyste formanden generalforsamlingen om vores 

kommende aktiviteter: 

Vores næste aktiviteter i 2015: 

 



16. april Opstart af netværkscafe i Nakskov – Bente Loldrup +  

 

17. april Netværksmøde i Vordingborg 

 

23. april  Maria – mor til autist og selv autist 

 

28. maj Hvordan det er at bo på bosted 

 

10. Eventuelt 
En deltager i genralforsamlingen, som er mor til 31-årig datter med infantil autisme, 

ønskede at gøre opmærksom på det svigt, som handicappede med KLs beslutning udsættes 

for, ved at det ikke længere er tilladt for en handicappet borger at betale for en ledsager, 

når den handicappede ønsker at deltage i en aktivitet. Og førtidspensionsreformen har gjort 

det økonomisk umuligt for en person med autisme, der fylder 18 år at have råd til at betale 

for sin ledsager. 

 

Lars Grønlund klargjorde landsforeningens holdning, at det er kommunernes pligt/opgave 

at betale udgifterne for den handicappedes ledsager. Pga en lovændring er det blevet en 

mulighed, ikke en pligt, for kommunerne at betale for ledsagede ture. 9 kommuner i landet 

har det seneste år haft NUL ledsagede ture for handicappede. 

 

Personer, der bor på bosteder, har ret til at få ledsager med på tur, men bostederne har ”i 

kampen om kunderne” skrabet deres pris, som hjemkommunen skal betale for den 

handicappedes ophold, så meget, at udgiften til ledsager kommer oven i den faste pris. Det 

eneste rigtige er, at bostederne i deres prissætning sørger for at indregne denne udgift også. 

 

 

Generalforsamlingen sluttede kl. 21.30. 

 

 


